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‌)طیف‌سنجی(‌1های‌پراش‌‌توری
‌(5آزمایش‌شماره‌)‌

 گیری طول موج با استفاده از منحنی پاشندگی توری و بررسی طیف لامپ هیدروژن اندازه هدف آزمایش :

 چراغ رومیزی ، لامپ کادمیم و منبع تغذیه، لامپ هلیم و منبع تغذیه، توری پراش، اسپکترومتر وسایل مورد نیاز :

 مبانی نظری آزمایش 

های پراش که یکی از ابزار مهم در  نامند. توری یکسان را توری پراش می bی و پهنا aشکاف به فواصل  Nای با  آرایه

شوند. روش مکانیکی که ایجاد خطوط روی سطوح  طیف سنجی هستند به دو روش مختلف اپتیکی و مکانیکی ساخته می

ت و روش اپتیکی که همانا استفاده از تمام نگاری لیزری است و به علت سخت و برگردان آن روی سطوح شفاف اس

 بتابند ها به طور عمود به این توری λتر است. اگر یک دسته شعاع موازی با طول موج  ، معمول ها نداشتن عیوب توری

 کند: ی زیر پیروی می توان نشان داد که تغییرات شدت روی پرده در جلوی توری از رابطه می
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𝛾)شدت نور در  𝐼0آن که در  = 0, 𝛽 =  و داریم: است (0
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) 𝑠𝑖𝑛 𝛼 

                                       زاویه پراش است. αپهنای هر شکاف و  bفاصله دو شکاف متوالی و   a، ها در آنکه 

(، 1رابطه )در 
𝑠𝑖𝑛 𝛽

𝛽
ی پراش و  جمله 

𝑠𝑖𝑛 𝑁𝛾

𝑠𝑖𝑛 𝛾
و  αامین ماکزیمم اصلی تحت زاویه   mاخل است کهی مربوط به تد جمله 

 زیررابطه  طبق

                                       (4) 𝑎 𝑠𝑖𝑛 𝛼𝑚 = 𝑚𝜆    ,   𝑚 = 0, ±1, ±2, ±3, … 

رتبه طیف است. اگر نور مرکبی به طور عمودی به توری بتابد، یک سری خطوط طیف را  mشود که در آن  تشکیل می

𝑚)ی مرکزی  توان در دو طرف رتبه می = و طبق رابطه  αتحت زاویه  λمشاهده کرد و هر خط طیف با طول پرتو   (0

  (5)ی های اصلی طبق رابطه به توری بتابد ماکزیمم iشود. اگر یک دسته پرتو نور موازی تحت زاویه  ( مشاهده می4)
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                               (5) 𝑎(𝑠𝑖𝑛 𝑖 + 𝑠𝑖𝑛 𝛼) =  𝑚𝜆 

اما در طیف سنجی معمولاً زاویه پراش .  αزاویه تابش ،  iفاصله دو شکاف متوالی ،  a(. 5-1شوند )شکل  مشاهده می

  .توری را باید طوری قرار داد که بر امتداد شعاع تابش عمود باشد

 5 -1شکل 

(𝑖 =  (6)ی  ها از رابطه گویند. توان تفکیک توری که به این عمل، عمود کردن توری می (0°

                                          (6) 𝑅 =
𝜆

∆𝜆
= 𝑁𝑚 

 است. رتبه طیف  mتعداد شکاف توری و  Nآن، آید که در  به دست می

 روش انجام آزمایش

 اسپکترومتری توری

 شود. میطرز کار این اسپکترومتر شبیه اسپکترومتر منشوری است با این تفاوت که به جای منشور از توری استفاده 

 تنظیم اسپکترومتر توری 
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های مخصوص نصب کنید. در  ی حامل اسپکترومتر قرار دهید و با احتیاط در گیره ابتدا توری مورد نظر را روی صفحه

های شفاف توری خودداری کنید. برای این منظور سعی کنید  حین کار با توری سعی کنید از تماس انگشتان با قسمت

ای باشد که نور  آن با دو انگشت گرفته و در محل نصب کنید. جهت نصب توری بایستی به گونه های که توری را از لبه

 . 5-2. مطابق شکل تابشی از لامپ بر صفحه ی آن عمود باشد

 

 5 -2شکل 

باشد و سپس با چرخش به راست، در وضعیت اول  تلسکوپ دستگاه را در حالتی قرار دهید که محل آن مقابل صفر ورنیه

𝛼تلسکوپ، تصویر یکی از خطوط پر رنگ و واضح لامپ هلیم )مثلاً قرمز( روی خط مرئی منطبق کنید و زاویه ی 
1

را  

 یادداشت کنید.

𝛼با چرخاندن تلسکوپ به سمت دیگر یعنی وضعیت دوم تصویر همین خط را بر تار موئی منطبق کرده و 
2

را بخوانید.  

𝛼اگر زوایای 
1

𝛼و  
2

باشند تلسکوپ را به اندازه  
𝛼1−𝛼2

2
به جهتی مناسب بچرخانید، در این حالت زاویه تابش نور برابر  

 تابد. صفر است یعنی نور به صفحه توری عمود می

 

 گیری زاویه پراش توری در مرتبه ی اول  آزمایش اول :اندازه

خوانده و نتایج را  k = 1مختلف( در مرتبه اول های  اش را برای طیف لامپ هلیم )رنگپس از تنظیم محل توری زاویه پر

 یادداشت کنید . 1جدول شماره  در
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k = 1 

𝑠𝑖𝑛 𝛼 α λ رنگ 

    

    

    

    

    
  1 شماره جدول

𝑁از آنجا که  =
1

𝑎
 ( را می توان به صورت زیر نوشت : 5فرمول توری عبوری در رابطه )،  

                                       (7) (𝑠𝑖𝑛 𝑖 + 𝑠𝑖𝑛 𝛼) = 𝑁𝑘𝜆 

های  تعداد شیار Nمرتبه پراش و مقدار  kطول موج پراشیده،  λبه ترتیب زوایای تابش و پراش هستند،  αو  iدر آن که 

𝑠𝑖𝑛است. با رسم نمودار  متر توری در میلی 𝛼  بر حسب𝑘𝜆  مقدارN .را محاسبه و با مقدار واقعی مقایسه کنید 

شود؟ اختلاف  های بالاتر شکافته و به دو طیف تبدیل می به همه رنگها در مرتبه اول دقت کنید. کدام رنگ در مرتبه *

 طول موج آن دو را محاسبه کنید.

این آزمایش حداقل و حداکثر مرتبه پراش را محاسبه کنید. )منظور از حداقل مرتبه،  با توری پراش مورد استفاده در *

 دیدن همه رنگها و حداکثر دیدن یک رنگ است(.

 

 های دوم و سوم  گیری زاویه پراش برای مرتبه آزمایش دوم : اندازه

 2های  دا کرده و نتایج را در جدولهای دوم و سوم را پی های مختلف برای مرتبه طبق آزمایش قبل زاویه پراش طول موج

حسب طول موج رسم کنید ) نمودار پاشندگی  را بر αتغییرات  3و 2، 1یادداشت کنید. با توجه به نتایج جداول  3و 

 توری(.
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 3 شماره جدول                                                                 2شماره  جدول                                

 

 های لامپ کادمیم  آزمایش سوم : تعیین طول موج

حال به جای لامپ هلیم از لامپ کادمیم استفاده کنید و برای دو رنگ آن در مرتبه اول زوایای پراش را پیدا کنید و به 

 دو روش:

 با استفاده از فرمول مربوط به توری  -1

 با استفاده از نمودار پاشندگی یاد شده  -2

λ موج دو رنگ فوق(. را بدست آورده و مقایسه کنید ) طول 

 

 

 

 

 4جدول شماره 

α λ k = 2 

   

   

   

   

   

   

α λ k = 3 

   

   

   

   

   

   

𝝀𝟐 𝝀𝟏  

 محاسبه  

 منحنی  
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